

◆永城市刘河乡豆官坑学校
朱红云

C 论文

浅谈小学数学教学心得体会

我在十年的教学过程中通过自己的经验以及与其他教师的交流,结合新课改的要求,总结出关于小学数学教学的一些心得与体验。

第一,必须明确在教学过程中创设的情境,必须目的明确,要为教学服务。提出的问题要紧紧围绕着教学目标,而且要非常具体,要有新意和启发性。

第二,情境的内容和形式的选择要根据学生的年龄特点。在做课程设计之前,必须充分了解学生。教学情景要充满趣味性,把教材中的问题编成童话、小故事,“授其好而行之”,不但增强了课堂教学的趣味性,而且还能有效地调动学生的学习积极性。教学情景要生活化。借助学生熟悉的生活实际中的具体事例,激发学生学习数学的求知欲,引导他们进行研究性学习。教学情境应该是开放的、富有探索性的。教学中提供的问题情境应注意一定的开放性,提供一些富有挑战性和探索性的问题。

第三,我认为在小学数学教学中创造各种适合教学需要的情境可以激发学生学习的欲望,帮助学生真正理解和掌握基本的数学知识和技能、数学思想和方法,增进学生的交往,体验情感,提高能力,使学生得到全面的发展。

◆杨静华

教育就是发现差异

前段时间,去远方哥哥所在的城市出差,于是有机会跟久未谋面的小侄女相聚。

小侄女跟我儿子同龄,但她已经提前一年就读小学一年级了,她看上去似乎也比同龄孩子凡事都走在前面一些。

早上,哥哥、嫂子都早早上班了。小侄女在六点钟多一点,一个人起床了。然后自己洗漱完毕,来到饭桌前,偶尔还能给我盛好饭。饭罢,她开始穿外套,检查自己的学习用品是否一应俱全,然后带好水杯。一切收拾妥当,站在门口等着我送她上学。一路上,她见了同学,都会很响亮地喊出他们的名字。

晚上放学回到家,她先洗手,然后走到书房,开始写家庭作业。大约一个多小时后,她很礼貌地说:“姑姑,麻烦你帮我检查一下作业。”这时,我看到她把老师布置的作业都整齐地写在一个小本子上,我对照小本子一项一项地检查。错了的地方,她边改正还边说:“我怎么那么粗心啊!”

跟小侄女相处的十多天里,我多次想到自己儿子。是啊,他们是同龄,可是他们的差距实在是太大了。我深

深地感觉到,我的确该好好教育一下自己的儿子了。

回来后,早上,看到孩子好久都没穿好衣服时,我立刻说:“看看你小姐姐,她每天自己都能利索地穿好衣服。”看到孩子慢腾腾地吃早饭时,我马上说:“你小姐姐就差自己做饭了,她每天自己盛饭,有时候还给我盛饭,自己就能很好的把吃饭问题解决。”晚上,儿子从幼儿园回来,拿起玩具时,我又说道:“你小姐姐晚上回家第一件事就是写作业,你呢,倒是先拿起了玩具。”

就这样,几天过去了。孩子自己能做的,我绝不再代劳,应该说他的自理能力明显提高了。但同时,我有意又无意总把他小姐姐挂在嘴边,也或多或少地触动了他。

那天,他怯生生地问我:“妈妈,你觉得我小姐姐好还是我好啊?”终于,我为自己这种在比较中教育孩子的方式而羞愧起来。孩子的话,无异于给了我一记重重的耳光,让我清醒了。

小时候,我的妈妈也是这样把我跟同龄人比较。例如,妈妈常常说谁谁家的孩子比我有礼貌,口才比我好,见到客人不像我,一言不发。时间久了,我开始叛逆起来,故意不跟客人说话,似乎

有破罐子破摔的感觉。直到今天,在不熟悉的人多的场合,我的话总是最少,有人说我装,但坦白说,我就是找不到话题,并没有有意装纯、装淑女,一点也没有。

教育孩子这个问题,我们家长都在追求完美,甚至无所不用其极。但我们往往忽略了,教育就是发现差异。

曾有一个笑话:一个父亲对儿子说:“你真不知害臊,华盛顿像你这么大的时候……”儿子打断父亲的话:“爸爸,华盛顿像你这么大,都当总统了。”

每一个家长都应该通过自己的经历深深地醒悟,发现差异,尊重差异。也许你的孩子做事情就是不慌不忙,稳重有加,做事情“好”字当头,那么你就不要把“快”强加于他。也许你的孩子就是想先玩一会再学,那你就不要千篇一律地迫使他先学再玩。

哲学家莱布尼茨说:“万物莫不相异,天地间没有两个彼此完全相同的东西。”孔子对他的学生有这样的评价“柴也愚,参也鲁,师也辟,由也暗”。

是的,每一个孩子都是与众不同的。教育孩子,只有发现差异,才能真正做到以人为本。

◆毛周林

每天积累一点点

在这个世界上,没有理想的人基本上是没有的,然而最终实现理想的人并不太多,这是为什么呢?原因肯定有很多,有一条原因却是许多失败者共同拥有的,那就是他们总是好高骛远,不肯脚踏实地干一些小事,总想一口吃一个大胖子、总想一步登天、总想马上到达成功的彼岸,实现理想。

其实如果我们能够静下心来,从实际出发,每天学习一点点,每天积累一点点,那么理想便会距离我们越来越近。

初中的时候,班主任邓老师在一次作文课中要求我们每天背诵一条成语,当时虽然大家都觉得邓老师说得很道理,但是他们都很不以为然,认为一条成语不能成就什么大气候,于是许多人并没有把他的话放在心上,有的人也只是坚持了一两天就将其抛到了九霄云外。然而,我坚持了下来。通过这么多年的坚持,我掌握的成语已在400条以上,虽然不能每条都精通,但起码是熟悉的,这给我的教学与写作带来了极大的便利。有时,讲到某个地方,我会用一个恰当的成语代替,有的学生感到很吃惊,问我:老师,你怎么知道那么多成语?他们可能以为我记忆力超群,其实根本不是这么回事,一切都是我刻苦积累的结果。

人生中积累成才、积累成功的故事并不少见。积累的作用是很大的,有时用巨大来形容亦不为过。有的东西,有的行为,单独看来,无足轻重,然而一旦将其汇总,你会发现,其力量与作用是相当大的。古语云:“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。”龟兔赛跑的故事,相信大家都听说过,为什么乌龟能够最终获得冠军呢!当然是因为他坚持不懈,其实这坚持就是一种积累。正是乌龟一小步一小步的积累,使它战胜了善跑的兔子。

千万不要小看积累的意义,如果每个中国人一天节约一分钱,积累一分钱,那么一天下来,总共要积累出多少钱呢?以15亿人来计算,则是1500万元。这数字是多么的庞大。再如,你每天写一篇日记,一年下来,积累起来的日记就是365篇。

每天积累一点点,看似微小,其实不然,倘能坚持下去,即使不能取得巨大的成功,相信也会有不小的收获。

◆市经济技术开发区第一初级中学 南环

中学语文阅读教学存在的问题及对策

由于环境和各种条件的制约,学生的课外阅读量少、阅读兴趣不高。因而导致课外知识匮乏、视野狭窄、阅读教学远远达不到新课程标准的要求。因此,特级教师张敦纯强调语文教育应把视线扩展到校内外的语文课外活动上,把学生的语文学习同他们的学校生活、家庭生活、社会生活有机结合起来。

一、要切实提高语文教学的实效性

1.教师要钻研教材。对于要教的课文,教师应首先自己去读、去悟,使课文成为自己的血肉,至少要有自己的理解。对于篇幅较长的课文,讲题时尤其要注意内容的选择、取舍和详略的安排。

2.用真情来感化学生。所谓感化,就是思想上和感情上的认同,心灵的共鸣。这种“召唤结构”蕴蓄在字里行间,感悟能力不足的学生不易感受到。这就需要教师在教学过程中,把自己的阅读感受。审美体验直观的展现在学生面前,以此来感染学生。

3.用整体感知来培养能力。阅读教

学一定要体现年龄段的特点,要因文而异,摒弃形形色色的“教师牵着学生走”的做法,调动学生的积极性、主动性,突出重点,引导其探究、发现,逐渐掌握方法,从而提高阅读理解能力。

4.用充裕的时间来悟读。著名的语言学家吕叔湘在读书时,教他们的一位教授,一上课就让他们读莎士比亚戏剧,如果不懂,还要读。就这样,一堂课读来读去,终于领会了莎翁戏剧的妙处。这就是悟读。通过自己的品读感悟来达到对课文内容的理解。悟读的教学价值在于高效与深刻。

二、语文教师要指导学生阅读

1.培养学生的阅读兴趣,让学生喜爱阅读。指导学生阅读,首先要培养学生对阅读的兴趣,鼓励他们自己从阅读中了解故事里更精彩的内容。语文老师在平时搜集一些关于读书的名言,张贴在教室醒目的地方。

2.指导学生的阅读方法,让学生学会阅读。要教给学生读书方法。作为

读书的指导者,教师应该向学生介绍一些行之有效的读书方法。在阅读过程中,根据自己的需要将一些好词、佳句,甚至一些精彩的语段摘抄下来,并在旁边注释,写一些自己读后的体会、感受。这样为以后的作文准备了丰富的语言积累,又使学生在阅读能力方面很快得到提高。

3.创造条件,让学生快乐阅读。为了弥补资源的不足,教师可以倡导建立班级图书库,动员学生把个人的图书暂时存放在班里,组织学生自己管理借阅。图书库里的书,学生可在课余随时借还,十分方便。另外,教师可以在班级图书角周围装点一些书画作品,添加文化气息,给学生创造良好的阅读条件。

4.培养良好的阅读习惯,让学生坚持阅读。在指导学生进行课外阅读时,教师还要注重指导学生形成并保持良好的语文课外阅读习惯,让学生的课外阅读一直处于积极活跃的状态,使学生逐步把课外阅读当成自己生活的一项重要内容,从而自觉地、主动地去阅读。

